
Кампазітар — гэта Прафесія!
Сустрэча за «круглым сталом»

С вятлан а  Б Е РА С Ц Е Н Ь, 
рэдактар  аддзела  м астацтваў  

"ЛіМа", вядучая  сустрэчы  
за "круглы м  сталом"

С вятлана  Б ерасцень.  Н а га 
даю, што да  з 'е зда  Беларуска-  
га саю за  кам п аз ітараў  "ЛіМ" 
пр ы м ер каваў  публікац ы ю  ар- 
т ы кула  Т ацц ян ы  П еснякев іч  
"М узы ка  чакае  ўваг і!"  (нумар
за 19 .XI.2010 г.). Хто чытаў
—  заўваж ы ў: там няма трады - 
цы йн ай  "справаздачнай" канк- 
рэгыкі,  п ерал іку  прозвіш чаў .  
Т ацц яна  П ятроўна  м удра  ад- 
мов ілася  ад п р ы нц ы п у  "кож- 
най сястры цы  па завуш ніцы ",  
каб засяродз іц ь  увагу  чы тача  
на сам іх  праблем ах ,  як імі жы- 
ве саюз. Дарэчы, і з тры буны  
з 'езда,  нават  у сам ы х  апты м і-  
сты чн ы х  вы ступленнях ,  гучаў 
усё той жа лейтм аты ў: "Няма
таго, што раньш  было". Дый с а 
ма падзея  —  з 'е зд  к ам п аз ітараў  
краіны! —  нібы  страц іла  свой 
у зн ёслы  д у х о ў н ы  сэнс, кол іш - 
нюю грам адскую  зн ач насц ь  і 
не в ы кл ік ал а  ц ікавасц і,  а там у  
і розгаласу ,  у м асавы х  СМІ. 
П ер ад з 'е здаў ск ія  кан цэрты  су- 
часнай  беларускай  м узы кі пра- 
х одз іл і  ў стал іц ы  без належ най  
рэкламы. С клалася  ўраж анне ,  
што з ж ыц ця н аш ага  грамад- 
ства про ста  зн ікае  цэлы  пласт  
культуры. Бо ўсё часцей ,  на- 
ват  у асяроддз і  лю дзей  адука-  
наных, су стракаеш  такіх, якія  
не ведаю ць і ведаць не хочуць  
пра  існ аванне  "эліты нацыі",  а 
сваю элем ен тар ну ю  не інф ар- 
м аванасць  у п р аф ес ій ны м  му- 
зы чны м  свеце, абм еж аван асц ь  
у яго  р азум ен н і  кам п енсу ю ць  
спасы лкам і  на змену  часоў і 
пры яры тэтаў ,  амбіцы ямі,  агрэ- 
с іўн ым  невуцтвам  і н ігіл із-  
мам. Неверагодна ,  але адной 
з м аіх  калег  давял о ся  вы слу-  
хаць уш чу ван н і  суп рац оўн іка  
ш аноўн ага  вы дання:  маўляў,
п р апан о ва  нап ісаць пра  сучас-  
ны х  белар у ск іх  кам п аз ітараў
—  нонсэнс, бо ў наш час кам- 
паз ітараў  няма, гэтая праф есія  
сы ш ла  на нішто, а ёсць тэхн іка  
з наборам  кнопак, і варта  толь- 
кі нац існ у ць  адпаведны я,  як 
м узы ка  сам а  загучы ць,  і пры- 
чым тут кам пазітары .. .

Гал іна  Гарэлава .  Што тут 
скаж аш .. .  Х іба  толькі  ўскл ік -  
нуць: "Ратуйце Музыку, ра-
туйце  кам пазітараў!" .  Калі ты 
не чы таў  "В айну і мір", гэта  не 
значыць,  што такой  кніг і  ня- 
ма, што яна  не нап ісана ,  што 
не існуе Леў Талстой. У  так іх  сі- 
т у ац ы я х  трэба  н айп ерш  галаву  
чалавеку  на м есца  паставіць .  А 
як  гэта  зрабіць .. .

С. Б. С апраўды : а як?..  Калі 
нехта  не чы таў  "В айну і мір", 
на  гэта  м огуць быць розныя 
пры чы н ы . А дна з іх —  чалавек  
не ўм ее  чытаць. I часцей  за ўсё 
тыя людзі, як іх  адпу дж ваю ць  
самі словы  "філармонія" ,  "оп е
ра", "с імф онія",  "класіка ',  не
падр ы х таван ы я  да  таго, каб 
чы тац ь  іх змест,  —  не ўм ею ць 
чы тац ь  вобразную  мову  гукаў. 
Г ам у не ходзяць  на адпавед-  
ныя канцэрты , як, напэўна,  не 
хадзіл і  б слухаць  л ітаратурн ы я  
дэклам ац ы і на н езнаём ай  мо- 
ве або глядзець  інш азем ны я 
ф ільмы  без ду б л я ж у  ды ялогаў .

Пры канцы мінулага года адбыўся XV з’езд Беларус- 
кага саюза кампазітараў. Са справаздачным дакладам 
праўлення выступіў старшыня БСК Ігар Лучанок, які 
ў той жа дзень быў зноў, і на безальтэрнатыўнай асно- 
ве, абраны кіраўніком творчай суполкі. У рабоце з’ез- 
да браў удзел міністр культуры Беларусі Павел Латуш- 
ка. Ён уручыў найвышэйшую ўзнагароду міністэрства 
— нагрудны Ганаровы знак — музыказнаўцы Эльвіры 
Алейнікавай і кампазітару Марыне Марозавай, а так- 
сама падзякі кампазітарам Аляксандру Гулаю, Васілю 
Кандрасюку, Аляксандру Клеванцу, Яўгену Паплаўска- 
му. Міністр выступіў з прамовай, звярнуўшы ўвагу на 
тыя захады па падтрымцы нацыянальнага прафесій- 
нага акадэмічнага музычнага мастацтва, якія робяцца 
на дзяржаўным узроўні (у прыватнасці, шматгадовую 
праблему з выданнем нот плануецца вырашыць на ба
зе нядаўна створанага Інстытута культуры Беларусі). I 
заклікаў кампазітараў да актыўнага ўдзелу ў значных і

Н аву чы ц ца  слухаць  музы ку
—  гэта больш  складаны  пра- 
цэс, чым авалодванне  навы- 
камі чы тан ня  літар. У  музыкі
—  свая мова, р азу м ен ню  якой 
трэба  доўга,  калі не ўсё  жыц- 
цё, вучы цца.  Я на  (як, зрэшты, 
і сп ры чы ненн е  да  сур 'ёзнай  
л ітаратуры )  вы м агае  асабл івай  
ун у тр ан ай  працы.

Г. Г. Вось! Я нават  сваім  сту- 
дэнтам , м у зы чн а  п адры хта-  
ваны м  людзям, як ія  пры йш лі  
ўжо ву чы ц ц а  кампазіцы і,  гэта  
тлумачу .  Н аколькі  вядома, пі- 
ян іст  або скры п ач  на зан ятках  
у класе  акадэм іі  будзе ўсё ўва-  
ж ліва  слухаць  і асэнсоўваць ,  
ніколі  не пр а ігнар у е  параду  ці 
заўвагу  педагога:  маўляў,  што
вы мне гаворы це,  я даўно  ўж о 
ўм ею  граць. А вы казваць  сваё 
меркаванне,  паж аданн е  пачат-  
к о ў ц у -к ам п аз ітар у  н ако нт  яго 
работы, часцей  за ўсё,  не мае 
сэнсу, бо ён перакананы , што 
сам п іш а  пр ав іл ьна  і добра,  і 
кож ную  заўвагу  усп ры м ае  як  
нейкую  недарэчн асць .  I гады я 
муш у тлум ачы ць ,  ш то ёсць м у 
зы ка  і такая, і такая,  і такая, але 
адрозненн і  —  пр ы нц ы повы я.  
У д ала  зар ы ф м аваны я  радкі для  
насц ен газеты  і раман  у в ер ш ах  
не адно  і тое ж. І ў класе  кам- 
паз іцы і вучаць  гэтай  ун ікаль-  
най творчай  прафесіі ,  вучаць 
"кам паз іц ы і  рамана".  Вось як  
дав о дз іц ц а  р азм аўляць  з му- 
зы кантам і.  А як п ар азу м ецц а  з 
тымі,  хто  не мае н іякага  дачы - 
нення (ды  і н іякай  ц ікавасц і)  
да  сферы сур 'ёзн ай  м у з ы к і ?  

Можа, нехта  з у дз ел ьн ік ау  на- 
шай разм овы  ведае?

Радасл ава  Аладава .  Адзін 
м удры чал ав ек  сказаў, што 
калі ёсць добры я кам п азіта-  
ры, яны  абавязко ва  будуць 
пачутыя. Б удуць  людзі,  заці-  
каўлены я гэтай  музы кай .  I я 
ведаю, як ія  анш лагі  збіралі,  
напры клад ,  прэм 'еры  твораў  
У л адз ім ір а  К андрусев іча ,  Ла- 
рысы Сім аков іч .  Хай сабе гэта  
адбы валася  не па "м агістраль-  
най лініі" п рацы  н аш ага  саюза, 
але м ен ав іта  гэты я беларуск ія  
к ам п аз ітары  здолелі  адчуц ь  і 
задаволіць  запатр абаван н і  на- 
ш ай сённ яш н яй  моладзі!  Да- 
рэчы, творцы  яны  дастаткова  
праф есійны я.  Я чалавек,  які 
звяртаецц а  да  трады цыі,  там у  
не закл ікаю  "парваць  з м іну- 
лым" найхутчэй .  Але я х ацела  
б усё ж ад трады цы й , і а сабл іва  
тр ады ц ы й  60-х  —  70-х  гадоў 
м інулага  стагоддзя ,  пак ін уць  
павагу  да  прафесіі .  Вось Гал іна  
вы казвае  занепако енасц ь  тым, 
што ў нас к ам п аз ітар аў  не па- 
важ аю ць у грам адстве,  і ў рос- 
пачы  ш укае  адказу: ш то ж ра- 
біць? А на маю думку,  справа  
ў тым, што ў нас к ам п аз ітары  
не паваж аю ць  самі сябе і свой 
праф есіянал ізм .  I працую ц ь  
неяк адм еж а ва н а  ад ус іх  ма- 
р альны х  ідэй, якія  існавалі  і 
заўж ды  існую ць.  Раней у нас 
была пал іты чная  тэма, да  якой 
так  або інакш  звяртаўся  кож- 
ны кам п азітар .  Ц япер  з 'яв іла-  
ся д ухоўн ая  тэм а  —  і ўсе  пера- 
клю чы ліся  на яе, пры чы м  як 
піш уць —  гэта  няважна.  Але 
ёсць д ухоўн ая  м узы ка  і ёсць 
творы, нап ісаны я на духоў-  
ную гэму. Тольк і  адзін  раз мы

знакавых для айчыннай культуры бліжэйшых падзеях: 
100-годдзі з дня нараджэння Максіма Багдановіча, якое 
адзначаецца сёлета, і чарговым юбілеі народных песня- 
роў Янкі Купалы і Якуба Коласа (2012 год). Звярнуў- 
шыся да людзей, адораных музычным талентам, як да 
эліты нацыі, П. Латушка адзначыў, што ва ўмовах эка- 
намічнага крызісу ім удалося галоўнае: захаваць свой 
творчы саюз...

А праз нейкі час прадстаўнікі Беларускага саюза кам- 
пазітараў сабраліся ў рэдакцыі "ЛіМа", каб за "круглым 
сталом” пагаварыць пра некаторыя праблемы, якія хва- 
лявалі дэлегатаў з’езда і ад вырашэння якіх залежыць 
не толькі лёс эліты нацыі, але і перспектыва духоўна- 
культурнага развіцця нашай краіны. Удзельнікамі раз- 
мовы сталі члены праўлення БСК, добра вядомыя ў 
творчым і навуковым асяроддзі асобы: музыказнаўцы 
Радаслава Аладава і Таццяна Песнякевіч, кампазітары 
Галіна Гарэлава, Алег Залётнеў і Рыгор Сурус.

наш ай творчасц і  пэўны м і жан- 
рамі. Т ам у што былі названы я 
д ва  п розвіш чы , два  кам пазіта-  
ры, якія  працую ць  у ж анры...  
Нават  не ведаю, як  яго  патлу-  
мачыць...

Р. А. Ну, а про зв іш ча  Ігара  
С тр ав інскага  ў вас не вы клі-  
кае сумн іву?  Яго творы  ў нас 
зб іраю ць публіку. П оўн ы я з а 
лы. Калі ёсць нейкая ц ікавасц ь  
да  музыкі,  слухач  на канцэрт  
пры ходз іць .  Гэта  праўда ,  і да- 
вайце  не будзем  яе хаваць  ад 
сам іх  сябе.

А лег  Залётнеў .  Т рэба  проста  
п ісаць і п р ап ано ў вац ь  выка- 
наўцам  ц ікавую  музыку! Яна 
пры цягне  ўвагу: мабыць,  не ад- 
разу, бо, дапусц ім ,  ад цябе ні- 
чога а д м етн ага  не чакалі,  —  але 
пасля н езв ы чай н ай  прэм 'еры  
пойдзе  пагалоска ,  і ўжо на- 
ступн ы м  разам  пу б л іка  пой- 
дзе, дай це  веры. I ў сённяш няй  
с ітуацы і  кам п аз ітар ам  тр эб а  да 
сам іх  сябе звярнуцца:  для  ся-

бе мы п іш ам ці ўсё ж такі  для 
пэўнай  а ўды торы і?  А ўды торы я  
не бывае м асава  аднародная  
і вы кл ю ч на  м оладзевая .  Пуб- 
ліка  бывае і пажы лая,  і сярэд- 
няга ўзросту ,  бывае навуковая  
аўды торы я,  якой неабы якава ,  
чым займ аю цца  ай чы нны я 
кам пазітары .. .

Г. Г. Слушна! Бы вае  і адмы- 
слова  ф есты вальн ая  аўды то- 
рыя.. .

А. 3. Ш то трэба, каб завая- 
ваць яе? Перш ае: доб р ая  м у з ы 
ка, якую  мы пав ін ны  напісаць .  
Другое: доб рая  і разумная,
м этан ак ір аван ая  прапаган да
—  прапаганда ,  ск іраваная  на 
тых, каго м агла  б зац ікав іць  
к ан цэртная  праграм а.  Трэцяе: 
падтр ы м ка  ад саю за  кам пазі-  
тараў,  а яна, у сваю чаргу, мо- 
жа быць забяспечана  толькі  
п адтры м кай  БС К  з боку дзяр-  
жавы. Наш тво р ч ы  саю з у свой 
час і с твораны  быў м ен ав іта  
д зярж авай ,  і ф ін ансаваў ся  ёю. 
Сёння саюз ф акты чн а  к інуты  
на вы ж ы ванне .  У  новай рэ- 
альнасці,  можа, так  і п ав ін на  
быць. Але ў той жа час трэба  
п а к л апац іцц а  пра  стварэнне  ў 
краіне  інсты тута  спонсарства .  
Для гэтага  ў д зярж аве  пав ін ны  
быць адпаведн ы я  законы, якія  
б не стры м лівал і,  а сты м улява  
лі і з аахвочвал і  разв іццё  спон- 
сарства  і пра  як ія  апош н ім  
часам  ш мат  гаворы цца .  Тады 
мы самі зн айш лі  б т ы х  людзей, 
якія  маглі  б ф у нд авац ь  нашы 
праекты, дапам агац ь  саю зу  у 
ар ган ізац ы й н а-тв о р чай  дзей-

пра  гэта  загавары лі:  на  рэпер-
т у ар н а -зак у п ач н ай  каміс іі  Мі- 
н істэр ства  культуры, і ш эраг  
твораў  тады  ўсё ж такі  адхілі-  
лі, нягледзячы  на іх тэму. Мне 
здаецца , калі  людзі будуць 
адказн а  став іцц а  да  праф есіі  
і ар ы е н т ав а ц ц а  на таго  сама- 
га слухача ,  па  якім  мы сёння 
гэтак  тужы м, дык, верагодна ,  
будзе нейкі зрух...

Г. Г. Не п агадж уся  з вамі, Ра- 
дасл ава  М ікалаеўна.  Там у што 
вы маеце  на ўвазе  тольк і  адну  
катэгоры ю  слухачоў  —  тых, 
што не хочуц ь  кан ц эн тр авац ь  
сур 'ёзн ую  ўв агу  і надта  на- 
пруж ваць  сябе...

Р. А. Гэга  —  рэальнасць!  Мы 
мож ам браць для пры кладу  
якую  заўгод на  частку  слухачоў.  
А  ш то мы робім  для слухача  
інтэл екту ал ьнага?  Мы самі ж 
не ходз ім  на кан цэрты  сва іх  
жа калег. . .  М не здаецца , самыя 
балю чы я праблем ы  існую ць 
сёння на ўзроўн і  эты кі ў саю зе 
кам пазітараў .  I калі яны  будуць 
вы раш аны , тады, верагодна,  і з 
публікай  будзе лягчэй  паразу-  
мецца.

Т ацц яна  Песнякев іч .  А што 
вы маеце  на ўвазе  пад "этыкай 
у саю зе кам пазі  гараў"?

Р. А. С ур 'ёзнае  стаўленне  да 
т ворчасц і  калег  і наведванне  
к а н ц эр т а ў ...

Г Г. . . .наведванне  хаця б
прэм 'ер  калег,  я ўж о не каж у 
ў вогуле  пра  кан цэрты  з твораў  
белар у ск іх  кам пазітарау!  Да- 
рэчы, Радасл ава  М ікалаеўна,  
закл ікаю чы  пачуць  запатраба-  
ванні м оладзевай  аўды торы і,  
абм еж авал а  пры ты м  прасто р у
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Сядзіба муз Jltmapa,

насці. Хаця б добрай музыцы 
дапамагчы прабіцца!

P. А. Але прытым усё нала- 
дзіцца толькі тады, калі будуць 
творчыя праблемы вырашаныя 
і калі будзе сапраўды ажыццяў- 
ляцца адбор музыкі для выка- 
нання паводле высокіх прафе- 
сійных крытэрыяў, калі на пуб- 
ліцы будзе з’яўляцца ўсё самае 
лепшае... Мяне проста дзівіць, 
як кампазітар сёння піша сім- 
фонію ў трох частках, у якой 52 
мінуты музыкі, музыкі досыць 
нейтральнай... I натуральна, 
што дырыжор, дасведчаны ў 
сучаснай сітуацыі, кампаную- 
чы “зборную” праграму з’ездаў- 
скага канцэрта, мусіў выбраць 
з усёй сімфоніі для публічна- 
га выканання адну кароткую 
частку. I гэтая музыка, у цэлым 
ацэненая прафесіяналамі да- 
волі скрушна, была ўспрынята 
публікай (у той невялічкай 
частцы твора, што прагучала) 
з неверагодным энтузіязмам і 
нават выконвалася на “біс”. Та- 
му, каб у будучыні пазбегнуць 
такіх сітуацый, трэба рабіць 
сумленны прафесійны адбор 
твораў для канцэртных пра- 
грам, арыентуючыся неяк і на 
тое, чаго хоча сучасная філар- 
манічная публіка. Але бяру 
на сябе смеласць сцвярджаць, 
што слухаць у вечаровай зале 
сімфонію такога кшталту, пра- 
цягласцю 52 мінуты, якую, да- 
рэчы, і прафесіяналы не могуць 
слухаць, — яна б не хацела.

Г. Г. Але ж сімфоніі Дзмітрыя 
Смольскага публіка слухае! 
Праўда, даўжэй за 40 мінут ён 
ніколі не піша...

Т. П. Я не пагаджуся з тым, 
што трэба арыентавацца на за- 
патрабаванні публікі.

Р. А. Арыентавацца на пуб- 
ліку трэба абавязкова, іначай 
будуць пустыя залы!

Г. Г. Ну хіба можна арыен
тавацца на публіку? На якую 
публіку арыентавацца ў нас? 
Ці ж арыентуюцца на публіку, 
напрыклад, нашы самыя запа- 
трабаваныя і сур’ёзныя калегі 
ў замежжы?

Р. А. Яны арыентуюцца на 
тую сітуацыю, якая склалася 
там! Там ёсць шыкоўны высо- 
кі пласт інтэлігенцыі. Музы- 
кантаў. Людзей, якія гэтым ці- 
кавяцца. I ўрэшце — не трэба 
казаць, што музыка — гэта не 
элітарнае мастацтва. Гэта элі- 
тарнае мастацтва, і наша пра- 
фесійная музыка ў тым ліку! I 
тут калі няма гэтай эліты, дык 
няма каму на канцэрты ха- 
дзіць! Вось вам і праўдзівы ад- 
каз на пытанне.

Г. Г. Калі няма — значыць, 
трэба ствараць!

Р. А. Што значыць “ства
раць”? Значыць, трэба хаця б 
нечым прывабліваць публіку. 
Дапусцім, тыя, што слухалі і 
ўпадабалі Скерца са згаданай 
сімфоніі, могуць прыйсці яшчэ 
на які-небудзь канцэрт, і калі 
не будуць расчараваныя, па- 
чнуць хадзіць у філармонію. А 
тыя, хто пайшоў з аднаго бяс- 
концага вечарова-начнога ка- 
мернага канцэрта, не пратры- 
маўшыся да яго заканчэння, 
думаю, больш не паддадуцца 
на прынадныя анонсы. .

Г. Г. Вярнуся да той думкі, 
я кую выказаў Алег Барысавіч: 
пісаць для сябе ці для публікі? 
Калі ты пішаш, напачатку не 
думает пра “адрасата” свайго 
твора, толькі потым прыклад- 
на пачынаеш уяўляць, дзе мог 
бы ён прагучаць, у якім кан- 
тэксце, каго б зацікавіў. Мне 
ўспамінаецца даўняя савецкая 
тэлеперадача “Музычны рынг”, 
стваральнікі якой аднойчы

“сутыкнулі” ў студыі фалыс- 
лорны ансамбль гіад кіраўніц- 
твам Дзмітрыя Пакроўскага 
і некалькі рок-груп. Рокеры 
атакавалі: мы, маўляў, пішам 
на патрэбу дня, ладзім акцыі 
пратэсту супраць наркоты- 
каў, супраць алкаголю і г. д., а 
вы, маўляў, пішаце для сябе, 
нават адмовіліся паўдзельні- 
чаць у акцыі для будаўнікоў 
БАМа. Пакроўскі тады адка- 
заў: так, але толькі тады, калі 
ты пішаш для сябе, музыка 
мае сапраўдную каштоўнасць. 
Сапраўды, калі пішаш пра 
нешта асабліва для цябе да- 
рагое, аўдыторыя адыходзіць 
на дальні план. Але атрымаць 
жывы водгук на сваю музыку, 
вядома, хочацца... Ты можаш 
здаволіцца аўдыторыяй камер- 
най залы, а камусьці патрэбны 
стадыён. Алег Елісеенкаў, най- 
таленавіты чалавек, пайшоў з 
акадэмічнай музыкі, патлума- 
чыўшы: “Мне патрэбны подых 
стадыёна”. I калі Уладзіміру 
Кандрусевічу ці Ларысе Сіма- 
ковіч таксама патрэбны “по
дых стадыёна” яны і пішуць 
у адпаведным жанры. А калі 
гэты жанр — не мой? Я лічу, 
не трэба ламаць сябе, нічога 
шчырага і годна га з гэтага не 
атрымаецца: трэба выказвац- 
ца тою музычна-вобразнай 
мовай, на якой ты дум ает. 
Калі маё прызванне — каміер- 
ная музыка, навошта брацца за 
рок-оперу?

А. 3. Дык ніхто і не адмаў- 
ляе разнастайнасці напрамкаў, 
стыляў, жанраў!

Р. А. У творчасці і не можа 
быць “моды”, абмежавання 
нейкімі жанрамі, тэндэнцыя- 
мі. Кожны піша, як ён адчувае. 
Іншая справа, што творца не 
павінен пісаць толькі дзеля та- 
го, каб потым гэтыя ноты ней- 
кім чынам прадаць, атрымаць 
грошы і супакоіцца. Павінна ж 
быць нейкая іншая мэта: калі 
не мара пра паспяховае пуб- 
лічнае выкананне, дык хоць бы 
проста самавыяўленне! Але ка- 
лі ты пусты чалавек, дык тваё 
самавыяўленне нікога не заці- 
кавіць.

Г. Г. I мне пасля кожнай “рэ- 
пертуаркі” бывае проста со- 
рамна, балюча за прэстыж на- 
шай прафесіі... < ? -.и - 1 ..

А. 3. А я скажу, чаму сорам- 
на. Таму што рэпертуарна-за- 
купачная камісія пачала на- 
гадваць багадзельню. Там не 
адбіраюць творы — сапраўды 
добрыя, вартыя выканання. 
Адбываецца раздача “кожнай 
сястрыцы па завушніцы”. Бо 
ўрэшце абмяркоўваюцца не 
творы, а матэрыяльнае стано- 
вішча іх аўтараў. Аднаго па- 
шкадуюць, другога. У выніку, 
прабачце за рэзкасць, купля- 
ецца нотнае смецце, і ў гэтым 
смецці патанае сапраўды вар- 
тая ўвагі музыка, якую з пры- 
емнасцю гралі б выканаўцы і 
слухала публіка.

Р. А. Якая б ні была закупач- 
ная камісія, яна можа выбіраць 
толькі з таго, што прапанавана 
самімі аўтарамі. На жаль, ча
ста тое, што яны прапануюць,
— мала цікавае. Але ж  яны 
прафесіяналы і жывуць са сва- 
ёй творчай працы. Мы, заку- 
пачная камісія, не ацэньваем 
талент аўтара. Мы ацэньваем 
канкрэтны твор, скажам так
— прафесійны ўзровень зроб- 
ленай рэчы. I часам гэты ўзро- 
вень пакідае жадаць лепшага...

А. 3. Навошта ж тады куп- 
ляць?!

Р. А. А мы далёка не ўсё куп 
ляем. Я ўжо казала пра адну з 
апошніх “рэпертуарак”, на якой

адхшілі кан юнктурныя ду- 
хоўпыя творы”. Але бываюць 
кампрамісы. У свой час мудрзц 
і найярчэйшы кампа зітар Леў 
Абеліёвіч, зважаючы на маю 
бескамйраміснасць, перасцера- 
гаў мяне ад працы у  гэтай камі- 
сіі: “Табе няма чаго там рабіць, 
бо кампазітары хочуць есці”. 3 
гадамі і я, мабыць, памудрэла. I 
цяпер гатовая пачуць і падтры- 
маць тых, хто, мабыць, не над- 
та таленавіты, але дастаткова 
сур’ёзна працуе.

Г. Г. Вядома, “адтуль”, “звыш”, 
кожнаму з нас дадзена не па- 
роўну. У творчасці мы непараў- 
нальна розныя. Але членства 
ў саюзе дае нам, няроўным, 
пэўнае раўнапраўе. Вынікам і 
сталася праграма з’ездаўскіх 
канцэртаў, у якую кожны, без 
абмеркавання і адбору ў ася- 
роддзі калег, мог прапанаваць 
якія заўгодна свае творы, нават 
даўнія, якія не ёсць паказчыкам 
творчай працы ў міжз’ездаўскі 
перыяд. Крыўдна, што канцэр
ты гэтым разам не прагучалі 
брэндам сучаснай беларускай 
музыкі. Не было на афішах 
сузор’я імён, затое на першы 
план выйшлі людзі, якія ска- 
рысталіся сваім раўнапраўем і 
прапанавалі сябе...

P. А. Толькі не трэба казаць, 
што “так атрымалася”! Давайце 
будзем самакрытычнымі, шчы- 
ра прызнаемся, што ўсе мы тут 
недапрацавалі, праўленне па- 
вінна было праявіць актыў- 
насць і пракантраляваць пра- 
цэс адбору музыкі, укладання 
праграм.

Т. П. Памылкай было звяр- 
нуццада кампазітараў, каб яны 
самі складалі заяўкі з пералі- 
кам уласных твораў, выканан
не якіх яны хацелі б пачуць на 
з’ездзе. Асабліва пачалі актыў- 
нічаць тыя, каму доўгі час, і з 
аб’ектыўных прычын, не шан- 
цавала на публічнае выканан
не сваіх опусаў. А многія тале- 
навітыя і яркія творчыя асобы 
проста адмовіліся ўдзельнічаць 
у такой самадзейнасці.

А. 3. Крыўдна, калі крытэрыі 
прафесіі кампазітара пачына- 
юць размывацца ў нашым жа 
творчым асяроддзі... А колькі 
спекуляцый робіцца вакол яе! 
Калі я працаваў на Беларускім 
радыё, быў музычным рэдак- 
тарам вяшчання для дзяцей, 
да мяне аднойчы звярнулася 
даволі вядомая дама, кіраўніца 
самадзейнага дзіцячага гурта, 
з просьбай набыць некалькі 
дзіцячых песень. Прынесла фа- 
награму. Выбраў дзве немудра- 
гелістыя мілагучныя песенькі 
— такія на радыё заўсёды запа- 
трабаваныя, — і папрасіў для 
аплаты прынесці іх ноты. Мая 
просьба яе здзівіла: “Ведаеце, з 
нотамі ў мяне... праблемы”. Та
ды ўжо здзівіўся я: “Вы назва- 
лі сябе кампазітарам. Як жа вы 
“пісалі” і развучвалі песні, калі 
ў вас праблемы з нотамі? Як жа 
заплаціць за вашу працу, калі 
няма нот?” Праз месяц я ўбачыў 
у вестыбюлі Дома радыё маляў- 
нічую канцэртную афішу, дзе 
гэтая дама была прадстаўлена 
як кампазітар, спявачка, паэт... 
Цяпер, вы ведаеце, яна такая не 
адна. Нават неадукаваныя скла- 
дальнікі другасных і пасрэдных 
песенек-аднадзёнак называюць 
сябе кампазітарамі і часам гля- 
дзяць звысоку на тых талена- 
вітых і музычна эрудзіраваных 
людзей, якія ёсць у нашым са
юзе. Чаму так сталася?

(Завяршэнне размовы 
за “круглым сталом” — 
у бліжэйшых нумарах)

На здымку: удзельнікі “круг- 
пага стала”.
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